

講道隨筆

以神為樂 樂守主日

出埃及記 20:8-11、以賽亞書 58:13-14、使徒行傳 20:7

梁德舜牧師

出埃及記 20:8-11

8 當記念安息日，守為聖日。9 六日要勞碌做你一切的工，  
10 但第七日是向耶和華你神當守的安息日。這一日你和你的兒  
女、僕婢、牲畜，並你城裡寄居的客旅，無論何工都不可做；11  
因為六日之內，耶和華造天、地、海，和其中的萬物，第七日便  
安息，所以耶和華賜福與安息日，定為聖日。

以賽亞書 58:13-14

13 你若在安息日掉轉（或譯：謹慎）你的腳步，在我聖日不以  
操作為喜樂，稱安息日為可喜樂的，稱耶和華的聖日為可尊重  
的；而且尊敬這日，不辦自己的私事，不隨自己的私意，不說自  
己的私話，14 你就以耶和華為樂。耶和華要使你乘駕地的高  
處，又以你祖雅各的產業養育你。這是耶和華親口說的。

使徒行傳 20:7 七日的第一日，我們聚會擘餅的時候，保羅因為  
次日起行，就與他們講論，直講到半夜。

願主的恩典和平安常與恩浸人同在！

1981 年的電影 (上帝的戰車 Chariot of Fire) 記載了一個真人真  
事 - 一位虔誠的年青人，林德(Eric Liddell)，是蘇格蘭人。他代表  
英國參加 1924 年在巴黎舉行的奧林匹克運動會，參賽的項目是  
100 米短跑。來到巴黎的時候，他才知道大會把這項目的預賽編  
排在星期天。由於他持守主日為聖日，所以拒絕參賽。當時的威  
爾士太子欲施壓，要林德為了英國王室的榮耀而跑。但林德拒  
絕，因為上帝的話更要遵從。在比賽那天，林德往巴黎的一間教  
會出席主日崇拜，並且在教會講道。後來他被安排參加 400 米賽  
跑，這不是他平時訓練的項目。在開賽前，有一人把一張紙條塞

在他手里。槍聲一響，他就向前飛奔，把所有的對手遠遠地拋在  
后頭。他不但得了冠軍，也打破了 400 米的世界記錄，轟動全世  
界。在終點的時候，他把緊握在手裡的紙條打開，上面寫著：  
“因為尊重我的，我必尊重他。he who honours Me, I will honour.”  
"(撒下 2: 30)。奧運比賽後，林德弟兄啓程往中國宣教，從 1925  
年直到 1945 年被接回天家。

壹) 什麼是守主日為聖日？

今天我們恩浸人還要遵守十誡中的第四誡嗎？

第四誡說：當記念安息日，守為聖日。(出 20:8)

其實聖經一開始就有「安息」這個字。在創世記第二章，  
說到上帝創造天地的時候就出現了這個字。

創 2: 1-3

1 天地萬物都造齊了。2 到第七日，神造物的工已經完畢，就在  
第七日歇了他一切的工，安息了。3 神賜福給第七日，定為聖  
日；因為在這日，神歇了他一切創造的工，就安息了。

上帝用六日創造萬物，在第七日，上帝『歇了他一切創造  
的工安息了。』上帝當然不用休息，他只是歇下創造的工，祂還  
要按著祂的旨意，引導被造之物到一個永恆的目標。上帝這樣  
做，是給人立了一個榜樣，要人六日勞碌工作，在第七天，無論  
何工都不可做，要安息。(出 2:3，這裡安息的原文是休息之意)。

在舊約，猶太人的安息日是星期六。在新約的基督徒，安  
息日更改為星期天，因為主耶穌是在星期天復活。上帝將安息日  
定為“聖日”。

「聖日」是什麼意思？在聖經裡，「聖」是分別出來被上  
帝所用，如聖杯，聖袍，聖殿。聖日是將那日分別開來，被上帝  
所用的日子。那一日，我們到禮拜堂敬拜上帝，學習祂的話語，  
做上帝的工作。「聖」的反面是「俗」，聖日不做俗事，不再勞  
碌做工。

在舊約時代，守安息日為聖日是一個誡命。不遵守誡命的  
結果是什麼呢？民 15: 32-36 節記載了一個人在安息日撿柴。他  
們不知道這算不算做工，所以就來問摩西。耶和華吩咐摩西要把  
這個人用石頭打死。不遵守這條誡命就要被治死。

安息日(主日) 不打工，不是要吃西北風嗎？上帝既然立了這條誡命，當然他會供給以色列人的需用。在曠野飄流期間，上帝行神跡，供給他們嗎哪。每天早上，他們到營外拾取嗎哪，如果他們貪心，多拾一份，多餘的就會變壞。在安息日那天，他們不用拾取，因為前一天，他們可以拾取兩份，多餘的也不會壞。上帝替他們安排一切，不會叫他們有缺乏。

### 貳) 我們要怎樣解釋這條誡命？怎樣才算做工？

用新約去解釋舊約。在新約裡主耶穌幫助我們明白「守安息日為聖日」的精意。

耶穌在安息日時常醫病趕鬼。當時的法利賽人和文士認為這是做工，違背了律法。他們不但不替被治好的病人高興，反而把耶穌恨之入骨。這也是耶穌被釘死的一個原因。我們要明白這裡的背景：在耶穌的時代，有一批人稱為法利賽人和文士，他們的工作就是解釋律法，要人按照律法的條文來生活。舊約說，安息日不許做工，什麼才算工作呢？在曠野的時候，他們可以求問摩西。以後就不同了，文士們自己寫下上千的規條來解釋，那些繁文縟節把人纏死。安息日不再是安息，是煩死日。耶穌在馬可福音 2:27-28 對人說：「**安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的；所以人子也是安息日的主。**」

上帝設立安息日，是要人工作了六日後，有一天可以休息，享受上帝的恩典，身、心、靈可以得到更新，然後才開始另一個星期的工作。享受上帝在安息日(主日)為我們預備的一切好處，在這一天為祂而活，這才是守安息日(主日)為聖的精意。

### 參) 從安息日至主日

根據四卷福音書的記載，耶穌是在七日的第一天從死亡中復活

太 28:1；可 16:2；路 24:1；約 20:1。因此，在一星期七天中，星期日是慶祝基督復活勝利的日子。

徒 20:7"七日的第一日，我們聚會擘餅..."。這給我們看見新約時代的信徒是在每一個七日的第一日，都在聚會擘餅。見證我

們的主死而復活的日子，這是主所揀選的一天，是我們遇見主的一天。

擘餅（守主餐），在聖經裏有兩個意義：一個是記念主，一個是表明我們與神所有的兒女有交通。餅是代表主，「**我們雖多，仍是一個餅，一個身體**」(林前 10:17)。

林前 16:2「**每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留著，免得我來的時候現湊**」。

在七日的第一日，一是擘餅，我們記念主怎樣將祂自己給了我們；二是奉獻，我們今天也給主。人在神面前接受越多，所給的也應當越多。奉獻是一個我們應當獻上的感謝祭。來 13:16"只是不可忘記行善和捐輸的事；因為這樣的祭，是神所喜的這樣作，是神所喜悅的。"保羅在這裏給我們看見，奉獻是應當預先計劃好，有計劃而作的。你樂意抽出多少錢來奉獻，你要定規一個百分比來奉獻。

結論 恩浸人，我奉耶穌的名鼓勵你

以神為樂、樂守主日，守主日開始一星期的生活和工作。

守主日，將你的奉獻，專心、誠心、盡心奉獻給上帝。

尊敬主日、不辦自己的私事、不隨自己的私意、不說自己的私話。

上帝應許你乘駕地的高處，神的產業養育你！